

Содержание

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

Научная статья

УДК 34

EDN: <https://elibrary.ru/YJUKGI>

**Об исполнении приговора как стадии уголовного процесса
в Российской Федерации**

Ольга Валентиновна Бибикова

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва,
Россия, olya.bibickova2014@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена комплексному исследованию стадии исполнения приговора в российском уголовном процессе. Центральное внимание уделяется анализу ее двойственной правовой природы, сочетающей в себе карательную функцию, обеспечивающую реализацию наказания, и судебную функцию, направленную на разрешение правовых вопросов, возникающих в ходе исполнения наказания. На основе анализа научных позиций таких авторов, как О.В. Мичурина, В.В. Конин, Ю.П. Якубина и других, раскрываются дискуссионные вопросы о месте данной стадии в системе уголовного судопроизводства, ее уникальных характеристиках и проблемах правоприменительной практики. Автор исследует специфику реализации принципов состязательности и обеспечения права на защиту, а также феномен «блуждающей» стадии, обусловленный межотраслевым характером ее регулирования нормами уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права. Обосновывается необходимость дальнейшего совершенствования процессуальной регламентации данной стадии с учетом ее двойственной сущности для формирования более эффективной и сбалансированной модели правосудия.

Ключевые слова: исполнение приговора, стадия уголовного процесса, двойственная природа, правосудие, карательная функция, уголовно-исполнительное право, состязательность сторон, право на защиту, «блуждающая» стадия, уголовно-процессуальные проблемы.

Для цитирования: Бибикова О.В. Об исполнении приговора как стадии уголовного процесса в Российской Федерации // Защити меня. 2025. № 2. С.

13—16. EDN: <https://elibrary.ru/YJUKGI>

Научная статья
УДК 343.3+343.851+343.985.5
EDN: <https://elibrary.ru/ZOKXZY>

Совершение преступлений несовершеннолетними под влиянием всемирной сети Интернет

**Анатолий Васильевич Богданов¹, Иван Александрович Завьялов²,
Николай Александрович Кузьмин³**

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

^{1,2} Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

^{1,3} office@unity-dana.ru

² zavyalovivan@yandex.ru

Аннотация. Противодействие преступности несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних в условиях современных реалий требует комплексного применения сил, средств и методов, имеющихся в арсенале правоохранительных органов. Особое место в противодействии угрозам, которым подвергаются несовершеннолетние в сети Интернет, занимает профилактика преступлений и правонарушений в среде несовершеннолетних, осуществляемая подразделениями органов внутренних дел.

Настоящее исследование направлено на осмысление уголовно-правовых и оперативно-розыскных инноваций в контексте их применения в профилактике преступлений и правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, и определение векторов дальнейшего развития правоохранительных органов.

Ключевые слова: несовершеннолетние, Интернет, профилактика, сеть, цифровое пространство.

Для цитирования: Богданов А.В., Завьялов И.А., Кузьмин Н.А. Совершение преступлений несовершеннолетними под влиянием всемирной сети Интернет // Защищи меня. 2025. № 2. С. 17—23. EDN: <https://elibrary.ru/ZOKXZY>

Научная статья
УДК 34
EDN: <https://elibrary.ru/WVORBG>

Истоки возникновения и формирования прокуратуры России: некоторые аспекты

Ольга Владимировна Волынская
Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва,
Россия, office@unity-dana.ru

Аннотация. Автор на основании исследований опубликованных в юридической литературе источников, законодательного материала, в том числе и исторического ракурса, обращает внимание на то, что это позволит сформулировать современное толкование и разрешение проблем, повышающих эффективность деятельности прокуратуры Российской Федерации.

Ключевые слова: исторический аспект, надзор, прокуратура, реформа, следственный судья.

Для цитирования: Волынская О.В. Истоки возникновения и формирования прокуратуры России: некоторые аспекты // Защищай меня. 2025. № 2. С. 24—27. EDN: <https://elibrary.ru/WVORBG>

Научная статья
УДК 34
EDN: <https://elibrary.ru/WZNHRS>

О констатации смерти человека в Российской Федерации (медицинско-правовой аспект)

Василий Николаевич Галузо
НИИ образования и науки, Москва, Россия, vgrmn@yandex.ru

Аннотация. В статье на основе анализа литературы и законодательства о констатации смерти человека в Российской Федерации обосновано несколько суждений: в Российской Федерации и до нынешнего времени не определен момент смерти человека ни в медицинской науке, ни в юридической науке; моментом смерти человека может рассматриваться момент превращения тела в труп, т.е. момент окончания предагонального периода, который продолжителен во времени (от нескольких секунд до нескольких лет); определение момента смерти человека моментом смерти его головного мозга необходимо признать несовершенным ввиду многих еще не исследованных явлений (в частности, летаргического сна); погребение может быть осуществлено только трупа, но не тела; момент смерти человека должен быть урегулирован в Федеральном законе от 8 декабря 1995 г. «О погребении и похоронном деле».

Ключевые слова: Российская Федерация, медицина, право, законодательство, законодательство о похоронном деле, нормативный правовой акт, Конституция РФ от 12 декабря 1993 г., Федеральный закон «О погребении и похоронном деле» от 8 декабря 1995 г., летальность, смертность, смерть, труп.

Для цитирования: Галузо В.Н. О констатации смерти человека в Российской Федерации (медицинско-правовой аспект) // Защищите меня. 2025. № 2. С. 28—33. EDN: <https://elibrary.ru/WZNHRS>

Научная статья

УДК 343

EDN: <https://elibrary.ru/XEDGKW>

Сила права, право силы и справедливость

Мевлуд Демуралович Давитадзе

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Москва, Россия, e-mail: md2063@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается извечный вопрос о соотношении силы права и права силы, начиная с древнегреческой философии. Подчеркивается, что право силы — это доминирование воли сильных над законом, а сила права — это верховенство закона. Ключевая роль отводится справедливости, без которой ни сила права, ни право силы не могут построить цивилизованное общество. Автор отмечает, что исторически баланс между этими понятиями менялся, постепенно приходя к приоритету силы права. Справедливость рассматривается как основа для создания справедливых законов, обеспечивающих достойную жизнь и защиту прав граждан. При этом в определенных ситуациях, например при защите от агрессии, право силы также может быть оправдано, но только в сочетании со справедливостью.

Ключевые слова: сила права, право силы, справедливость, соотношение, общество, закон, международное право, безопасность.

Для цитирования: Давитадзе М.Д. Сила права, право силы и справедливость // Защищите меня. 2025. № 2. С. 34—37. EDN: <https://elibrary.ru/XEDGKW>

Научная статья

УДК 34

EDN: <https://elibrary.ru/VWEASB>

Проблемные аспекты и перспективы совершенствования компетентностной модели следователей в системе МВД России

**Айбек Сузакбаевич Джапаркулов¹, Бермет Асадбековна Тилебалдыева²,
Рашид Исмаилович Джумагулов³**

¹Академия управления МВД России,
Россия,

Москва,

aibek.2019@mail.ru

²ОВД
Кыргызской Республики, Кант, Кыргызская Республика,
bermetasabek@gmail.com

Бысык-Атинского района Чуйской области

³ Академия МВД Кыргызской Республики, Бишкек, Кыргызская
Республика,
Rashid_@gmail.ru

Аннотация. В статье рассмотрены модели, которые предполагают проектирование целей, постановку задач и обоснование методологических подходов и принципов обучения. Важнейшим компонентом этого аспекта является целеполагание. Рассмотрены методологические подходы к осуществлению процесса обучения и практико-прикладного развития профессиональных компетенций следователя.

Ключевые слова: следователь, профессионал, уровни сформированности, модели.

Для цитирования: Джапаркулов А.С., Тилебалдыева Б.А., Джумагулов Р.И. Проблемные аспекты и перспективы совершенствования компетентностной модели следователей в системе МВД России // Защити меня. 2025. № 2. С. 38—43. EDN: <https://elibrary.ru/VWEASB>

Научная статья

УДК 343.985.2:343.143.5

EDN: <https://elibrary.ru/UDKAFO>

Параллельный импорт и контрабанда: экономико-правовые границы легального оборота

Александр Егорович Епифанов

Академия управления МВД России, Москва, Россия, mvd_djaty@mail.ru

Аннотация. Введение принципа международного исчерпания исключительных прав в российское законодательство в 2022 г. и масштабные санкционные ограничения кардинально изменили систему внешнеторговых отношений, актуализировав проблему разграничения легального и криминального оборота товаров. Размытость границ между правомерным параллельным импортом и контрабандой создает серьезные правовые риски для участников внешнеэкономической деятельности и правоохранительных органов.

Цель исследования: определение критериев разграничения правомерного параллельного импорта и контрабанды в условиях трансформации российского законодательства об интеллектуальной собственности и внешнеэкономической деятельности.

Методология: в исследовании применены методы сравнительно-правового анализа действующего законодательства, экономико-правового исследования института параллельного импорта, изучения судебной практики и статистических данных правоохранительных органов, системного анализа правовых и экономических критериев разграничения правомерного и преступного поведения в сфере внешнеэкономической деятельности.

Ключевые слова: параллельный импорт, контрабанда, исчерпание исключительных прав, интеллектуальная собственность, внешнеэкономическая деятельность, таможенное регулирование, санкции.

Для цитирования: Епифанов А.Е. Параллельный импорт и контрабанда: экономико-правовые границы легального оборота // Защищи меня. 2025. № 2. С. 44—50. EDN: <https://elibrary.ru/UDKAFO>

Научная статья

УДК 122

EDN: <https://elibrary.ru/RFOZQS>

Вопрос о философском методе современной криминологии

Евгений Семенович Жигарев

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,
office@unity-dana.ru

Аннотация. Советские криминологи в первом издании учебника «Криминология» объявили, что она развивается на прочной основе учения марксизма-ленинизма, философской основой которого являются диалектический и исторический материализм. Однако так называемый марксизм-ленинизм потерпел фиаско и при строительстве коммунизма, не получилось у него и с воспитанием человека новой формации — советского. Поэтому стало необходимым определить для современной криминологии новый философский метод.

Ключевые слова: диалектический материализм, философский метод, философия существования, экзистенция, психические категории, современная криминология.

Для цитирования: Жигарев Е.С. Вопрос о философском методе современной криминологии // Защиti меня. 2025. № 2. С. 51—57. EDN: <https://elibrary.ru/RFOZQS>

Научная статья

УДК 342.121

EDN: <https://elibrary.ru/NJXCQT>

Недопустимость доказательств, полученных в результате оперативно-розыскного мероприятия, проведенного с нарушением Федерального закона № 144-ФЗ и Конституции РФ

Иван Александрович Журавлев

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,
2264914@gmail.com

Аннотация. Настоящая статья посвящена исследованию вопроса о правомерности признания судом доказательствами сведений, полученных в ходе оперативно-розыскных мероприятий (далее — ОРМ), проведенных с нарушениями требований Федерального закона № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности». Особое внимание уделено ситуации, когда проверка осуществляется в отношении товаров, не запрещенных к обороту на территории Российской Федерации, и проводится без получения необходимой санкции, предусмотренной законом. Анализируются правовые основания, позволяющие суду признать подобные доказательства недопустимыми.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, уголовно-процессуальное право, судебное разбирательство, адвокат, право на защиту, Закон 144-ФЗ, доказательства, недопустимые доказательства, права граждан, правосудие.

Для цитирования: Журавлев И.А. Недопустимость доказательств, полученных в результате оперативно-розыскного мероприятия, проведенного с нарушением Федерального закона № 144-ФЗ и Конституции РФ // Защиti меня. 2025. № 2. С. 58—61. EDN: <https://elibrary.ru/NJXCQT>

Научная статья

УДК 342.76

EDN: <https://elibrary.ru/OVIAQQ>

Особенности реализации конституционных идей в правотворчестве и правоприменительной практике

Елена Юрьевна Зинченко¹, Евгений Николаевич Хазов²

^{1,2} Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя, Москва, Россия

¹elena9998863@yandex.ru

²evg.hazow@yandex.ru

Аннотация. В статье приводятся и анализируются факторы, оказывающие существенное влияние на реализацию конституционных идей в правотворчестве и правоприменительной практике современной России. Акцентируется внимание на комплексном подходе к особенностям реализации конституционных идей в правотворчестве и правоприменительной практике с учетом интересов общества и стабильного развития регионов и современного правового государства. Авторами отмечается, что в настоящее время существует ряд проблем, оказывающих существенное влияние на реализацию конституционных идей в правотворчестве и правоприменительной практике. В заключение предлагаются выводы и предложения, с помощью которых, по нашему мнению, возможно решить указанные в статье проблемные вопросы.

Ключевые слова: конституционные идеи, ценности, культура, история, патриотическое воспитание, правотворчество, правоприменение.

Для цитирования: Зинченко Е.Ю., Хазов Е.Н. Особенности реализации конституционных идей в правотворчестве и правоприменительной практике // Защити меня. 2025. № 2. С. 62—67. EDN: <https://elibrary.ru/OVIAQQ>

Научная статья

УДК 34

EDN: <https://elibrary.ru/OMXUDD>

Местное самоуправление в обеспечении территориальной доступности медицинской помощи: правовые стандарты и практика

Ашот Владимирович Камалян

НИЦ Судебной экспертизы и исследования, Москва, Россия,

9262465066@mail.ru

Аннотация. Статья раскрывает правовые механизмы участия местного самоуправления в обеспечении территориальной доступности медицинской помощи, формируемой через градостроительные регламенты, инфраструктурные решения и транспортную связность. Показано, что

муниципальный уровень формирует нормативные и пространственные условия для реализации региональных стандартов первичной и экстренной помощи. Обосновано, что качество территориальной организации и согласованность муниципальных документов планирования определяют фактическую достижимость медицинских услуг и устойчивость функционирования медицинской сети.

Ключевые слова: территориальная доступность, муниципальные полномочия, медицинская помощь, градостроительное регулирование, социальная инфраструктура, транспортная доступность, первичная медико-санитарная помощь, экстренная помощь, муниципальное планирование, санитарные нормативы, безбарьерная среда, нормативы численности населения.

Для цитирования: Камалян А.В. Местное самоуправление в обеспечении территориальной доступности медицинской помощи: правовые стандарты и практика // Защити меня. 2025. № 2. С. 68—74. EDN: <https://elibrary.ru/OMXUDD>

Научная статья

УДК 343.791

EDN: <https://elibrary.ru/IPNJBZ>

Совершенствование организации руководителем органа предварительного следствия расследования преступлений в сфере предпринимательской деятельности

Илья Николаевич Курикша

Академия управления МВД России, sledovatlkin@gmail.com

Аннотация. В статье автором проанализирован комплекс системных проблем, которые снижают эффективность расследования преступлений в сфере экономической деятельности. На его основе предложена организационно-управленческая модель, которая включает в себя систему мер, способных алгоритмизировать и повысить эффективность деятельности подчиненного личного состава. Также представленная модель демонстрирует переход от реактивного управления в рамках вопросов расследования преступлений рассматриваемой категории к проактивному, что соответствует

стратегическому характеру управленческой деятельности руководителя органа предварительного следствия.

Ключевые слова: преступления в сфере предпринимательской деятельности, организационно-управленческие модели, организация расследования преступлений, руководитель органа предварительного следствия, возмещение ущерба.

Для цитирования: Курикша И.Н. Совершенствование организации руководителем органа предварительного следствия расследования преступлений в сфере предпринимательской деятельности // Защиti меня. 2025. № 2. С. 75—78. EDN: <https://elibrary.ru/IPNJBZ>

Научная статья

УДК 34

EDN: <https://elibrary.ru/CMCBIL>

**Система ресурсного обеспечения деятельности органов
предварительного следствия в Министерстве внутренних дел
Российской Федерации и правоохранительных органах**

Масуфа Рантсо Мабохлале Нтоло

Академия управления МВД России, Москва, Россия,

ntolistozee@gmail.com

Аннотация. Эффективность деятельности органов предварительного следствия является ключевым фактором в обеспечении законности и правопорядка в стране. Успех в расследовании преступлений напрямую зависит от уровня и качества их ресурсного обеспечения. В связи с этим исследование системы ресурсного обеспечения, выявление проблем и разработка путей ее совершенствования представляют собой актуальную научную задачу. Предложены конкретные меры по совершенствованию системы ресурсного обеспечения, включая оптимизацию бюджетного планирования, модернизацию материально-технической базы, повышение квалификации кадров, внедрение современных информационных технологий и усиление координации между различными правоохранительными органами.

Результаты исследования позволяют сделать вывод о необходимости комплексного подхода к решению проблем ресурсного обеспечения органов

предварительного следствия. Реализация предложенных мер будет способствовать повышению эффективности расследования преступлений, укреплению законности и правопорядка, а также защите прав и законных интересов граждан.

Ключевые слова: органы предварительного следствия, ресурсное обеспечение, финансовое обеспечение, материально-техническое обеспечение, кадровое обеспечение, информационное обеспечение.

Для цитирования: Масуфа Рантсо Мабохлале Нтоло. Система ресурсного обеспечения деятельности органов предварительного следствия в Министерстве внутренних дел Российской Федерации и правоохранительных органах // Защищи меня. 2025. № 2. С. 79—83. EDN: <https://elibrary.ru/CMCBIL>

Научная статья

УДК 343

EDN: <https://elibrary.ru/DETNYH>

Организация материально-технического обеспечения экспертно-криминалистической деятельности в системе МВД России и правоохранительных органов иностранных государств: сравнительно-правовой анализ

Мокеджане Саймон Мокеджане

Академия управления МВД России, Москва, Россия,

mokejanemokejane7@gmail.com

Аннотация. В данной статье проводится комплексный анализ организации материально-технического обеспечения экспертно-криминалистической деятельности в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации и правоохранительных органах ряда зарубежных государств. Исследуются ключевые аспекты материально-технического обеспечения, включая планирование, приобретение, распределение, обслуживание и обновление материальных ресурсов. Выявляются проблемные области и предлагаются перспективные направления

совершенствования системы материально-технического обеспечения экспертно-криминалистической деятельности в условиях динамично развивающихся технологий и изменяющейся криминогенной обстановки.

Ключевые слова: экспертно-криминалистическая деятельность, материально-техническое обеспечение, правоохранительные органы, криминастика, экспертиза, оборудование, финансирование.

Для цитирования: Мокеджане С.М. Организация материально-технического обеспечения экспертно-криминалистической деятельности в системе МВД России и правоохранительных органов иностранных государств: сравнительно-правовой анализ // Защищи меня. 2025. № 2. С. 84—89. EDN: <https://elibrary.ru/DETNYH>

Научная статья

УДК 349.3, 342.0

EDN: <https://elibrary.ru/BIKIZA>

Национальная система квалификационных стандартов: правовой анализ современного состояния

Федор Георгиевич Мышко

Государственный университет управления, Москва, Россия,

fg_myshko@guu.ru

Аннотация. Статья посвящена правовому анализу современного состояния Национальной системы квалификационных стандартов (НСКС) в России. Рассматривается исторический контекст её формирования, связанный с Болонским процессом и созданием Европейской рамки квалификаций (EQF). Автор прослеживает эволюцию от устаревших единых квалификационных справочников к системе профессиональных стандартов. Особое внимание уделяется незавершённому проекту Национальной рамки квалификаций (НРК), который, будучи разработанным по аналогии с EQF, так и не получил законодательного утверждения, оставаясь документом рекомендательного характера. Выявляются системные проблемы, отмеченные экспертами МОТ, которые сохраняют актуальность: отсутствие единой нормативной НРК, сложности согласования квалификационных

документов и низкая заинтересованность работодателей. В заключении делается вывод о необходимости разработки законодательно утвержденной НРК, но уже без оглядки на европейские аналоги, с учётом нового этапа развития национальной системы образования.

Ключевые слова. Национальная рамка квалификаций, профессиональные стандарты, квалификация, Болонский процесс, Европейская рамка квалификаций (EQF), трудовые отношения, образовательные стандарты, правовой анализ, рынок труда.

Для цитирования: Мышко Ф.Г. Национальная система квалификационных стандартов: правовой анализ современного состояния // Защищи меня. 2025. № 2. С. 90—95. EDN: <https://elibrary.ru/BIKIZA>

Научная статья
УДК 34
EDN: <https://elibrary.ru/BTRKOX>

Институты по защите и регулированию авторского права в структуре органов законодательной, исполнительной и судебной власти

Марина Игоревна Орельяна Урсуа

Государственный университет управления, Москва, Россия,
marinaorellana2001@gmail.com

Аннотация. В статье рассматривается регулирование интеллектуальной собственности с точки зрения принципа разделения властей внутри государства, а также как взаимодействие законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти влияет на совершенствование правовых отношений в сфере авторского права.

Ключевые слова: Гражданский кодекс, авторское право, результат интеллектуальной деятельности, депонирование, Суд по интеллектуальным правам, арбитражный суд.

Для цитирования: Орельяна Урсуа М.И. Институты по защите и регулированию авторского права в структуре органов законодательной, исполнительной и судебной власти // Защищи меня. 2025. № 2. С. 96—100 EDN: <https://elibrary.ru/BTRKOX>

Научная статья
УДК 34

Проблемы разграничения уголовной и административной ответственности за незаконную добычу водных биологических ресурсов

Даниил Александрович Перцевой

ДВФ ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,
Хабаровск, Россия, daniil.2001.per@gmail.com

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы разграничения уголовной и административной ответственности за незаконную добычу водных биологических ресурсов. Особое внимание уделяется отсутствию единых критериев определения «существенного» и «крупного» ущерба, что порождает неоднородность судебной и следственной практики.

Анализируются случаи дублирования диспозиций статей Уголовного и Административного кодексов, приводящие к различным подходам при квалификации аналогичных деяний. Кроме того, отмечаются трудности установления субъективной стороны преступления, усугубляемые процессуальными ошибками на первоначальных стадиях расследования.

На основе анализа правоприменительной практики выявлены основные противоречия и пробелы законодательства в сфере охраны водных биологических ресурсов. В связи с этим сделан вывод о необходимости унификации методик расчета ущерба, уточнения критериев разграничения уголовных и административных составов, а также внедрения цифровых инструментов мониторинга промысловой деятельности. Совершенствование нормативной базы и процессуальных стандартов позволит повысить эффективность уголовно-правовой охраны водных биоресурсов и обеспечить единообразие правоприменения на территории Российской Федерации.

Ключевые слова: водные биологические ресурсы, незаконный вылов, административная ответственность, уголовная ответственность, ущерб, правоприменительная практика, Дальний Восток.

Для цитирования: Перцевой Д.А. Проблемы разграничения уголовной и административной ответственности за незаконную добычу водных биологических ресурсов // Защити меня. 2025. № 2. С. 101—105. EDN: <https://elibrary.ru/BXQDOZ>

Научная статья
УДК 340.01, 349.3
EDN: <https://elibrary.ru/ICOTDI>

**Развитие законодательного обеспечения мотивационных мер
повышения рождаемости: исторический обзор
(часть первая: с 1917 по начало 50-х годов XX в.)
(продолжение следует)**

Светлана Евгеньевна Титор

Государственный университет управления, Москва, Россия, setitor@mail.ru

Аннотация. Кризис демографии требует изучения этой проблемы вновь и вновь. Снижение рождаемости в нынешнее время по сравнению с другими, не менее сложными экономическими или политическими периодами развития истории побуждает обратиться к историческому опыту правового регулирования поддержки повышения рождаемости. В настоящем исследовании проанализировано законодательство периодов с 1917 по 2024 г. в части состава мер, стимулирующих деторождение и многодетность. В части первой исследования приведен обзор законодательства периода с 1917 по начало 50-х годов XX в.

Ключевые слова: мотивация к деторождению, рождаемость, демография, меры поддержки, государственная демографическая политика.

Для цитирования: Титор С.Е. Развитие законодательного обеспечения мотивационных мер повышения рождаемости: исторический обзор

(часть первая: с 1917 по начало 50-х годов XX в.) // Защити меня. 2025. № 2.

С. 106—112. EDN: <https://elibrary.ru/ICOTDI>

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Научная статья

УДК 34

EDN: <https://elibrary.ru/YSETEX>

Дворы моего детства: начало линии судьбы

Александр Васильевич Щеглов

Негосударственное образовательное частное учреждение высшего

образования « Московский университет «Синергия», av_shcheglov@mail.ru

Аннотация. Роль детства и событий этого периода в жизни каждого человека вряд ли можно переоценить. Не случайно давно говорится, что «все мы родом из детства». В настоящем эссе автором на основе личного жизненного опыта делается попытка самоанализа и самопознания, в основе которого — нравственные идеалы, ценности и принципы, и им нельзя изменить. Потому что жизнь заново не выстроить, а судьбу — не переписать набело.

Ключевые слова: детство и отрочество, мировоззрение, нравственные ценности, художественная литература и ее герои, школа и школьная жизнь, выбор жизненного пути, семья и дружба, профессиональная среда и становление личности.

Для цитирования: Щеглов А.В. Дворы моего детства: начало линии судьбы // Защити меня. 2025. № 2. С. 113—122. EDN: <https://elibrary.ru/YSETEX>